

Důsledky vad právních jednání v pracovněprávních vztazích

Abstrakt

Tato diplomová práce pojednává o problematice důsledků vad právních jednání v pracovněprávních vztazích se zaměřením na zhodnocení dopadů rekodifikace soukromého práva do pracovněprávních vztahů po téměř deseti letech od její účinnosti. Právní jednání zaujímá hlavní pozici v rámci soukromoprávních vztahů. Jednající osoby mohou utvářet své vlastní právní vztahy prostřednictvím svého právního jednání a současně nesou odpovědnost za jím způsobené důsledky.

Uvedené téma jsem si zvolil z důvodu blížícího se kulatého výročí přijetí současného občanského zákoníku, jež významným způsobem ovlivnilo odvětví pracovního práva. Problematika vad právních, respektive pracovněprávních jednání, včetně jejich důsledků nezůstává ani po téměř deseti letech jednoznačná shoda napříč širokou odbornou veřejností. Přitom následky, které to které vadné právní jednání vyvolává, jsou klíčové pro posouzení případného dalšího procesního postupu v případném sporu.

Předkládaná diplomová práce si vytyčuje tři dílčí cíle, které jsou postupně v kontextu doktrinálního a judikatorního výkladu, jakož i úvah *de lege ferenda* podrobeny analýze.

Prvním cílem diplomové práce je zevrubný rozbor institutu právního jednání a následků jeho vad v podobě neplatnosti a zdánlivosti v občanskoprávních a pracovněprávních vztazích.

Druhým z cílů diplomové práce spočívá v posouzení významu dovětku „*nepřihlíží se*“ v soukromoprávních vztazích se zaměřením na vybraná ustanovení zákoníku práce, v nichž se tento dodatek objevuje. Onen dodatek přináší výkladová úskalí, která budou postupně kriticky zanalyzována včetně úvah o možném překlenutí těchto výkladových problémů.

Třetím cílem diplomové práce je pokus o úvahy *de lege ferenda* a analýzu vybraných ustanovení zákoníku práce, jejichž problematika úzce souvisí s tématem neplatnosti a zdánlivosti pracovněprávních jednání, včetně navržení optimálního řešení, které by mohlo být námětem pro zákonodárce nebo ostatní zájemce o danou problematiku.

Text diplomové práce je kromě úvodu a závěru členěn do čtyř hlavních kapitol. V úvodní kapitole jsou nejprve vymezeny základní zásady pracovního a občanského práva a dále se tato kapitola zaměřuje na vztah mezi zákoníkem práce a občanským zákoníkem.

Druhá kapitola pojednává o pojmu a podstatě právního jednání a současně pojednává o pojmových znacích, náležitostech a výkladu právního jednání. Smyslem kapitoly spočívá zejména

v komparaci změn pojetí, výkladu a terminologie právního jednání v souvislosti s rekodifikací soukromého práva.

Třetí kapitola tvoří společně se závěrečnou kapitolou klíčovou pasáž diplomové práce. Jejím předmětem je postupné vymezení základních následků vad pracovněprávních jednání. Tyto důsledky budou seřazeny podle vážnosti a vlivu na dané pracovněprávní jednání, jakož i na celý pracovněprávní vztah, v rámci kterého došlo k vadnému právnímu jednání.

Závěrečná kapitola nabízí úvahy nad některými ustanoveními zákoníku práce, jež mohou nevhodně zasahovat do sféry autonomie vůle a smluvní svobody účastníků pracovněprávních vztahů a současně úzce souvisejí s tématem neplatnosti a zdánlivosti pracovněprávních jednání.

Klíčová slova:

Právní jednání, neplatnost právního jednání, zdánlivé právní jednání